

Volilna reforma je bila tisto preporno jabolko, ki je razdvojilo slovenstvo in ga razdvaja celih šest let, da je zaraditega trpela vsa naša kronovina v kulturnem, socialnem in gospodarskem oziru.

Če pa pogledamo program obeh slovenskih strank, ki tvorita večino te visoke zbornice, vidimo tamkaj z debelimi črkami zapisano odločno in moško zahtevo po uvedbi splošne, enake, direktne in tajne volilne pravice za vsa javna zastopstva, torej tudi za deželni zbor kranjski.

Častiti gospod poročevalec dr. Šušteršič se je n. pr. že l. 1900. na svojih shodih v Kamniku in Ribnici z vso moško odločnostjo zavzemal v imenu svoje stranke za uvedbo splošne, enake, direktne in tajne volilne pravice za vse javne zastope, torej tudi za deželni zbor kranjski poudarjajoč, da pride deželni zbor kranjski do rednega delovanja samo tedaj, ako se uvede volilna pravica na principu splošnosti, enakosti, direktnosti in tajnosti.

Ko je narodno-napredna stranka — menda leta 1905. — revidirala svoj program, so tedaj njeni zaupniki postavili jasno določbo, da stoji narodno-napredna stranka na stališču splošne, enake, direktne in tajne volilne pravice za vse javne zastope, torej tudi za deželni zbor kranjski.

Od vasi do vasi, od mesta do mesta, resnično — kakor je omenil gospod poročevalec dr. Šušteršič — do zadnje kočice se je razburkal slovenski narod, hrepeneče čakajoč tistega trenutka, da se uveljavi taka volilna pravica, ki sloni na principu splošnosti, enakosti, direktnosti in tajnosti. In lahko rečem: Tresle so se gore, toda žal, rodila se je uboga miš.

In da vztrajam pri tem primeru. Ta živalca, ki sem jo imenoval, ima vse lastnosti svojega plemena, volilna reforma — kakršna je danes predložena — pa nima nobene skupne karakterizacije, da bi jo uvrstil v ta ali oni sistem.

Gospoda moja!

Predvsem imamo tukaj zastopan privilegij! Prezviseženi knezoškof je sam svoj volilec in poslanec. Torej zastopa najmočnejšo stranko! (Poslanec dr. Lampe: „Ali se samega sebe voli? Saj je virilist!“)

V drugi vrsti imamo kurijo veleposestnikov. 96 jih je, ki so vpisani v deželno desko. Od teh privilegirancev jih ostane približno 40 doma, približno 50 pa se jih udeležijo volitev in pošlje 10 poslancev. Torej razmerje 5 : 1.

Imamo kurijo mest in trgov, imamo kurijo kmetijskih občin, torej imamo privilegij, imamo kurialni sistem in sedaj imamo pridejano četrto splošno kurijo, v kateri pa smejo voliti vsi volilci, ki imajo že tudi sicer volilno pravico. Torej je obenem zastopan pluralni sistem. Vzemimo veleposestnika, ki je vpisan v deželno desko. Lahko voli v veleposestvu, lahko voli posredno v trgovski zbornici in voli v splošni kuriji. Ako ni to višek pluralnosti, potem ne vem, kaj je še višek!

Visoka zbornica!

Namen vsake reforme bodi in je, da reformira staro tako, da bo novo boljše od starega in da prinaša ljudstvu koristi. V interesu našega delavstva je, ki ostane po svoji večini in na podlagi te volilne reforme še nadalje brezpravno in izide iz tega volilnega boja brez svojega zastopstva, da se volilna reforma uve-

ljava samo na principu splošnosti, enakosti, direktnosti in tajnosti.

Ta princip zagovarjam lahko prvič z interesnega stališča. Delavstvo in tisti brezpravni sloji, ki niso do danes imeli svobodnega vstopa v to visoko zbornico, imajo samo sveto in nepreklicano dolžnost, da plačujejo krvni, direktni in indirektni davek, nimajo pa nobene moči, da bi tudi svoj glas povzdignili tam, kjer se ugotavljajo zakoni in uravnava ustavno in socialno življenje dežele kranjske.

Lahko utemeljim to zahtevo po uvedbi splošne, enake, direktne in tajne volilne pravice tudi s principa splošnega demokratizma.

Gospoda moja!

Med slovenskim ljudstvom mora izginiti domnevanje, da se človek začneja šele tukaj ali tukaj. Človek je najlepše ime, in človek se začne takrat, kadar ga je mati rodila.

(Posl. dr. Tavčar: „Ali naj ima že takrat volilno pravico?“)

In zaraditega morajo vsi tisti, ki so do danes bili brezpravni, dobiti to volilno pravico, ki jo pa damo le na podlagi splošnosti, direktnosti, tajnosti in enakosti.

Naposled utemeljujem potrebo po taki volilni reformi tudi lahko z narodnega stališča. Ali naj bi imelo kranjsko nemstvo, ki tvori — recimo — 6% vsega prebivalstva, tako močno zastopstvo, kot ga ima, med tem ko vsi drugi sloji v primeri z njim nimajo primerne števila poslancev??

Jaz sem popolnoma pravičen in priznavam, da gre zastopstvo Slovincem in Nemcem.

Na tem stališču stojim, ker je to že zahteva pravičnosti, da imajo tudi kranjski Nemci svoje zastopstvo, vendar pa le v tisti izmeri, kakor jim gre po številu prebivalstva.

Naposled se pa da tako volilno reformo, ki sloni na principu splošnosti, enakosti, direktnosti in tajnosti, uveljaviti tudi s členom drugim državnega osnovnega zakona, ki pravi, da smo pred zakonom vsi državljani enaki.

Ta enakost pa je mogoča šele tedaj, če se enakost uveljavi tudi glede volilne pravice. To pa gre le na ta način, da [ustvarjajo vsi sloji te zakone, in sicer ustvarjajo tako, da odgovarjajo potrebam vsega prebivalstva, da ne čutijo ljudje samo peze, ampak da so udeleženi tudi pri pravicah.

In sedaj nastane lahko ugovor, da ni mogoče za deželni zbor kranjski uvesti take volilne reforme. Zakaj je ni mogoče uvesti? Pravijo, da se vlada protivi uvedbi take volilne pravice, ki sloni na principu splošnosti, enakosti, direktnosti in tajnosti, da se ji upira in da proti uporu ni nobene odporne sile, ne nobene pomoči.

Pri nas nimamo absolutizma, mi imamo konstitucionalizem. (Posl. Plantan: „Na papirju!“) in zaraditega je vlada samo izvrševalni organ tega, kar sklepa in uveljavlja ljudsko zastopstvo.

Vlada ima pravico in dolžnost, da odmerja in odkazuje pota, da si prizadeva izvrševati in čuvati zakon ljudstvu v korist, ni pa njena pravica in dolžnost, da bi ljudskim zastopnikom ukazovala, kako naj mislijo in sklepajo. Ako temu ni tako, potem smo mi popolnoma brezpotrebni, potem naj pa vlada sama uveljavlja to in drugo, mi pa gremo lahko domov in prihranimo deželni blagajnici vsaj dijete. (Klici na galeriji: „Dobro!“)

božna ali svetna, je prišla izpod njegovega peresa. Zato ga je posebno vnel rajni brat Andrej. Na mestu sedanje Koširjeve vile v Podbrezjah sta imela klop pod košatim hramom. Tam sta presedala proste ure in zrla po lepi ravnini. Največ pesem sta ravno tu napisala. Ker France ni bil toliko nadarjen, mu je vse umotvore opilil brat Andrej.

Usoda mu ni pustila do zakona. Pri sebi je imel v začetku mater in sestro. Mati je pokopana v Stožcah. Sestra Marija pa še živi v Škofji Loki.

Jako rad je prišel poleti za par dni k sorodnikom v svoj rojstni kraj. Za tega se je vedno zanimal. Že pred leti bi se rad preselil v Podbrezje; to namero je opustil na sestrično prošnjo.

Sedaj pa ležiš poleg rojaka in prijatelja — župnika Kersica — v hladnem grobu. Ostanesh vsem v dobrem spominu! Počivaj v miru!

J. J.

Ravno tisto se je zgodilo takrat, ko je završičalo med avstrijskimi narodi, in se je zahtevala splošna in enaka volilna pravica za državni zbor na Dunaju. Takrat je ministrski predsednik grozil z vso odločnostjo, da vlada nikdar ne dovoli take volilne reforme.

Ali se spominjate, kako so delavske mase povzdignile svoječasno svoj glas in zahtevale, da se vrata dunajske zbornice odpro vsem tem množicam in da naj se od tam kakor dobrodejno solnce razvije tista dobrota, ki daje vsem državljanom svobodo v izvrševanju aktivne in pasivne volilne pravice. Spominjam lahko visoko zbornico še na druga dejstva. Ali tedaj, ko je začela vlada to odločno voljo vsega prebivalstva, zlasti vseh avstrijskih delavskih slojev, je hitro uveljavila splošno in enako volilno pravico za državni zbor.

Kako čvrsto stoji časih mnenja in nazori vlade, se da dokazati z mnogimi drugimi primerami. Visoki zbornici je znano, kako stališče so zavzemali zlasti visoki krogi glede militaristiške avstro-ogrske enotnosti. Nobene koncesije se ni hotelo dati spočetka. Ali danes vemo, kako se madjarščina zajeda v militaristiško telo, vemo, kako je volja ljudstva zmaga tako visok neomajen princip. In ako bi torej vlada, ki je bila takrat tako trdovratna in je stala na stališču, da ne pripusti uvedbe splošne, enake, direktne in tajne volilne pravice, imela res toliko moči, toliko življenske sile, bi morala prepričati tako volilno reformo, kakor jo izkuša potisniti v ozadje sedaj pri nas na Kranjskem.

Vlada pade, ljudstvo ostane! In s tem ljudstvom ostanejo vse tiste želje in potrebe po raznih reformah, ki globoko segajo v njegovo življenje. In dolžnost vlade je, da kaže ljudstvu legalna pota, ki po njih lahko doseže svoje pravice. Dolžnost vlade pa ni, da ščuje ljudstvo in vnaša politiške strasti tako daleč, da pride ljudstvo v konflikt z raznimi kazenskimi zakoni.

Potem je tudi moč veleposestva, ki stoji nasproti uvedbi take volilne pravice, kakršno imam v mislih.

Priznavam, da imajo veleposestniki na Kranjskem, naši plemiči (Dr. Lampe: „Ki so živeli pred stoletji.“ Smeš na levi.), ki so živeli pred stoletji za kulturo, za rešitev naše dežele mnogo zaslug.

Ako je torej stališče vlade tako, da vztraja pri tem, da se ohrani kurija veleposestva, ali bi ne bilo potem vsaj pravično, da to, kar je njim zagotovljeno, tudi drugim da, da bi se torej vsaj v mestni in kmetiški skupini uvedla resnična, to je splošna in enaka volilna pravica, če je pogoj volilne reforme res ta, da ostane še dalje moč veleposestva!

Slišal sem, da vlada nikakor noče, da bi v tem jubilejskem letu ne deloval deželni zbor. Vlada hoče naša patriotska čuvstva zlorabljati v svoje namene.

Jaz sem popolnoma prepričan, da po tej volilni reformi izide iz boja številna in zmagnosna samo Slovenska Ljudska Stranka. Takšna moč ji gre v sedanjem položaju. Naj bi bila zadovoljna s tako močjo, pa naj bi izdatnejše vplivala na vlado — ker ima vlada strah pred močnimi ljudmi! — da bi se ne upirala uvedbi volilne reforme po principu splošnosti, enakosti, direktnosti in tajnosti.

Visoka zbornica! Iz vsega tega, iz mojih izvajanj je razvidno, da se jaz v imenu svojih volilcev nikakor ne strinjam s predloženo volilno reformo in da ne morem glasovati zanjo!

Tedaj, ko je častiti gospod poslanec dr. Šušteršič utemeljeval nujnost volilne reforme, je dejal, da naj se odpro s sprejetjem volilne reforme vrata v to visoko zbornico vsem slojem slovenskim.

Jaz navdušen ponavljam te lepe besede: Naj se odpro vrata, odpro naj se od znotraj na ven, da jih ne bo sila ljudstva odprla od zunaj na noter. Lepše bi bilo, ako bi visoka zbornica sama dala brezpravnim slojem, kar jim gre, in vsi bi z veseljem zavriskali in rekli: To so tisti možje, ki so resnično zastopniki naših koristi! Ako se to ne zgodi — in to bi bila dolžnost tistih, ki so bili v ustavnem odseku — bo še večji ogenj zažarel in vzplamtel med našimi brezpravnimi sloji. Naj ulica govori — kakor je govorila ulica na Dunaju — da si osvoboditi pot v to visoko zbornico!

Usojam se torej izjavljati, da ne morem glasovati za volilno reformo, kakor jo predlaga ustavni odsek.

Priporočam pa svoj predlog, ki se glasi:

Deželni zbor skleni:

I.

Deželni zbor kranjski stoji neizprosno in neomajano na stališču splošne, direktne, tajne in enake volilne pravice.

II.

Stoječ na tem stališču, ne priznava in ne sprejme nobene druge volilne reforme razen take, ki je izvedena po principu splošnosti, direktnosti, tajnosti in enakosti.

III.

Deželni zbor poverja ustavnemu odseku nalogo, da izdela do jesenskega zasedanja volilno reformo, ki ji boji podlaga splošna, direktna, tajna in enaka volilna pravica.

IV.

V ta namen ostani ustavni odsek še nadalje v permanenci.

(Ploskanje in odobravanje na galeriji.)

Naš denarni zavod

Geslo: Kar plodonosno naložim, v pomoč le sebi podarim.

Hranilnica in posojilnica Učiteljskega konvikta v Ljubljani.

registrovana zadruga z omejenim jamstvom.

Promet do konca maja: K 87.931.36.

Naznanilo. Kdor želi od zadruge kakih informacij, naj za odgovor priloži 20 h v pošt-nih znakah. Na prošnje brez vpošiljatve navedenih znamk se ne odgovarja.

Domoznanstvo.

Dne 11. t. m. je imelo logaško okrajno učiteljsko društvo redni občni zbor v Starem trgu pri Ložu. Na sestanku je predaval tudi profesor Orožen iz Ljubljane, in sicer o domoznanstvu. Ker so bila izvajanja govornikova jako poučna, naj navedem, kar bi utegnili zanimati „Tovarišev“ čitatelje.

Učence ljubi svoj domači kraj, a čišal bi ga še bolj, da je dlje časa od doma. Opazovanje olajša pouk. Ker nimamo sredstev, da bi seznanili otroka z mnogimi zanimivostmi in znamenitostmi in natura, moramo vaditi učence potovanja na zemljevidu. Domoznanski pouk naj pripravljaja umno čitanje zemljevidov. Domišljija pretvarja razne znake v — podobe.

Velika ovira domoznanskega pouka na ljudski šoli je nezadostna ureditev učiteljskih. Organizacijski statut ne podaja za pouk zadostnih sredstev. Zgodovinske knjige so pomanjkljive, tako n. pr. niti ne omenjajo znamenitega vladarskega sestanka v Ljubljani. Učiteljskišnikom se ne nudi prilike spoznavati ožje in širše domovine. Pri nas so popolnoma tuja poučna potovanja gojencev. Država, oziroma dežela in razni denarni zavodi bi morali slediti v tem oziru — Hrvaški. V drugem letniku učiteljskega naj bi se uvedle posebne ure za domoznanski pouk. Glavno učilo na vsakem učiteljskem pa bi bil — relief domače dežele.

Tudi čitanke za ljudske šole so nedostatne, ker jim manjka domoznanstva, pisanega v — Erjavčevem štilu.

Čitanke višjih razredov bi morale imeti kot dodatek zemljevid šolskega okraja in vsaj eno pokrajinsko sliko ter črtan zemljevid dotične slike.

Profesor Orožen je nato podal nekako navodilo, kako bi se uspešno podaval domoznanski pouk ter je priporočal učiteljsstvu, da upošteva sledeča vprašanja:

Kje je domači kraj na zemljevidu? Zemljepisna leža. Odkod ime domačega kraja? Kateri potok, reka teče mimo? Ali je izvir visoko nad okolico? Ali je v bližini jezero? Razgled z griča ob raznih letnih časih. Kje zahaja in vzhaja solnce? Kaj opazuješ v naravi? Zemljepisni pojmi. Kakšno tvarino izkopljemo ako napravimo jamo? (Ilovica, nanošena prst itd.) Kako visoko je kraj nad morsk gladino? Absolutna, relativna višina. Vremenske razmere. Ali je domači kraj vaš, trg, mesto? Koliko ima hiš, prebivalcev? Kakšne vere so, kakšne narodnosti, s čim se pečajo? Zemljiska in davčna knjiga. Občila (ceste, železnice itd.)? Kaj je v občini (cerkev, šola, posojilnica, izobraževalno društvo, kmetijska podružnica) kateri kraji spadajo k občini. Politiška in katastralna občina. Občinsko imetje, dohodki. Katero mesto je v bližini? Kako so predniki skrbeli za kraj? Prazgod-

Dalje v prilogi.

† Franc Praprotnik.

Najlepši izprehod imajo Ločani za grad ali uršulinski samostan, odkoder se jim nudi prekrasen razgled po širnem sorškem polju in po kranjski ravnini tja do Karavank in Kamniških planin. Ob potu so klopi, kjer počijejo lahko starčkove trudne noge. Nihče ni rajše zahajal tja kakor 10. t. m. umrli Franc Praprotnik, učitelj v pokoju.

Rojen je bil 4. oktobra 1831. v Podburjah na Gorenjskem. Bil je brat našemu pravaku Andreju. Oče je bil cerkvenik; po njegovi smrti je prevzel to službo rajni France l. 1849. Na bratovo prigovarjanje je šel na tedanjo preparandijo v Idrijo. Služboval je sedem let v Podbrezjah, štiri leta v Lescah, osem let na Ježici in šestnajst let v Preski. V pokoju je bil trinajst let. — Še dandanašnji se ga z veseljem spominjajo v vseh zgoraj navedenih krajih. Jako pri srcu mu je bila šola, za katero se je zanimal še zadnja leta. Bil je tudi organist. Marsikaka pesemca, na-

vinske izkopsnine. Pravljičje, pripovedke, pregovori. Stari grad. Ali so pridri v kraj Turki? Grmade, tabori. Reformacija in protireformacija. Požari, kuga, druge bolezni. Življenjepisi imenitnih domačinov.

Gospod profesor je končno še pojasnil, na kak način se izdelujejo zemljevidi ter nam je tudi povedal, da bo po naročilu deželnega odbora v kratkem času izdelan velikanski relief naše dežele.

Silvester.

O šolstvu v primorskih deželah.

Poslanec dr. Ribáň je imel v poslanski zbornici obširen govor, v katerem je govoril tudi o šolstvu. Poglavje o šolstvu se glasi:

Sedaj bi rad — ker mi je odmerjeno le malo časa — na kratko dokazal po nekih podatkih, kako se za nas v Primorski skrbi, kar se tiče šolstva. Tukaj sem si sestavil nekoliko podatkov, da tudi pritožbe Italijanov, češ, da so glede šolstva zanemarjeni, spravim na pravo mero.

Pri naslovu visoke šole ni postavljen za Slovence niti en vinar, za Italijane pavšal 24.830 K. K temu prihajajo še plače onih italijanskih profesorjev, ki so imenovani za inomoško vseučilišče.

Srednje šole: Za vse Slovence je postavljeno 427.000 K, za Italijane, ki jih je polovico manje, nego Slovencev — to se nanaša na vse Slovence, ne le na one v Primorski — 293.462 K.

Za slovensko realko ni sploh postavljen niti vinar, ker slovenske realke ni — in tudi ni nobene čisto slovenske gimnazije marveč le nemško-slovenske, kakor je to že omenil kolega Roblek — pač pa je postavljena podpora 5000 K za slovensko realko v Idriji, dočim je postavljeno za Italijane 61.986 K.

Za podporo učiteljskim kandidatom ni za Slovence vseh dežel postavljen niti vinar, dočim je postavljeno za Italijane 6000 K.

Za obrtne šole je za eno obrtno šolo v Ljubljani postavljen znesek 114.363 K, za Italijane 454.860 K.

Za trgovske šole, navtične šole itd. za Slovence niti vinarja, za Italijane 250.967 K.

Gospoda moja! Ne da bi jaz tega ne privoščil Italijanom. Narobe! Jaz hočem celo priznati, da bi se za njih moglo in tudi moralno več storiti, toda ako se nam zlasti na Primorskem čisto predbaciva, da nam vlada daje prednost, pa dokazujejo te številke, da temu ni tako.

Na Primorskem je stvar še mnogo hujša in tu pridodajem še one zneske, ki se izdajajo za nemške šole, dasi je na vsem Primorskem le 19.000 Nemcev, in sicer v Trstu 8880, večinoma uradniki in nekoliko trgovcev, v Gorici 3000 in v Istri, namreč v Pulju in Opatiji, 7000.

Za srednje šolstvo, in sicer za gimnazije, se na Primorskem ne izdaje za Slovence niti vinar, za Italijane 69.836 K, za Nemce kron 318.000. (Čujte! Čujte!) Za realke se ne izdaja za Slovence niti vinarja in za Italijane tudi nič — v tem pogledu smo enakopravni (veselost in medklieci) — za Nemce 252.000 K. (Čujte! Čujte!)

Glede obrtnih in trgovskih šol sem že prej omenjal, da ne dobivamo na Primorskem niti vinarja, dočim dobivajo Italijani skupaj za obrtno in trgovsko šolstvo približno kron 500.000.

Za ljudsko šolstvo ne dobivamo mi Slovinci seveda nič, Italijani tudi nič, ker ti imajo zadosti občin v svojih rokah, imajo deželni šolski svet itd., ki skrbi zanje. Zato pa se izdaja za nemške ljudske šole na Primorskem, kjer Nemcev ni, 338.000 K. (Čujte! Čujte! — Medklieci.)

Ker že gospoda to žele, omenim takoj tudi razmere v Trstu. V Trstu obstojata prvič dve nemški državni ljudski šoli, ena na Lipskem trgu, druga v ulici Fontana. Potem je dekliška ljudska in meščanska šola na Lipskem trgu, nadalje državna ljudska šola v Pulju. Razen tega dobiva tamošnja nemška mornariška ljudska šola tudi subvencijo in se izdaja še 16.620 K za nemški pouk v onih krajih, kjer ni nemških šol. Te nemške šole so nekaj posebnega. Te nemške ljudske šole v Trstu označajo Nemci neprestano kakor nemško posest, na katerih kakor pravijo,

imajo poučevati le nemške učne osebe. (Medklieci.)

Saj jaz ne nastopam — to poudarjam — proti nemškim šolam kakor takim, marveč hočem le povedati, kako skrbi država, za Nemce in kako za nas! Za Nemce izdaja stotisočake kron, za nas nima niti vinarja. To sem hotel povedati, ne pa da bi jim ne privoščil šol.

Hočem pa tu še omeniti, da te nemške šole, vsaj kar se tiče nemških otrok, niso čisto nič potrebne. Imam tu letna poročila iz leta 1904/05, 1906/07; poslednje sem žalibog pozabil vzeti s seboj. Tu je razredov — častita gospoda si lahko to ogledajo — kjer so nemški otroci zastopani po dveh, treh, štirih ali petih. O tem se lahko prepričate. Ali v teh nemških ljudskih šolah in nemških srednjih šolah študira in mora v prvi vrsti študirati naša slovenska deca, ko nima v Trstu slovenskih ljudskih šol, in potem tudi mnogo italijanske dece. (Poslanec pl. Stransky: To je dobro, tako se morajo priučiti nemščini!) Jaz sem že poudaril, da se hočemo učiti tujih jezikov na narodni podlagi. Najprej se hočemo naučiti svoje materinščine in potem drugih jezikov.

Kam se prihaja s takim načinom pouka, s takimi pedagoškimi načeli, to naj dokaže klasifikacija na nemški gimnaziji v Trstu za prvi semester. Tu so štirje razredi, kjer je bilo do 70 odstotkov dijakov klasificiranih z drugim ali tretjim redom.

Gospoda moja! Evo detajliranega opisa! Jasno je torej, da moramo mi iz pedagoških in seveda tudi iz nacionalnih ozirav zahtevati, da dobimo šole.

Vpliv „Slepe ljubezni“.

V eni župniji smo razpečali 38 knjig „Slepa ljubezen“. Kako je to mogoče? Ali so ljudje tako zavedni, napredni in šoli prijazni? Kaj še, ravno taki so kakor drugod, a vendar smo razpečali 38 izvodov. Meni in nadučitelju knjiga „Slepa Ljubezen“ tako ugaja, da sva sklenila, da jo razširiva kolikor najbolj mogoče v šolskem okolju, da storiva kaj za izobrazbo in napredek ljudstva, deloma pa tudi iz tega vzroka, da pridobiva kolikor mogoče prijateljev šoli. Ljudje so tukaj kakor večinoma povsod napram šoli hladni in učitelj ne uživa še tistega ugleda, kakor ga zasluži za svoje važno in naporeno delo. Da se pa ljudem odpro oči, da spoznajo — da rabim citat iz Peskove knjige — „kako nespametno je“, če starši ne podpirajo učiteljev pri vzgoji; koliko dobrega se s tem zamori v otroških srcih in koliko nesreč to rodi“ — ter da le:

„pouk in vzgoja je naš spas, resnično ta osreči nas; če bomo izobrazbo bolj gojili, učitelje in šole bolj častili, té pride nam vestjenja dan...“

da se to doseže, je Peskova knjiga izvrsten pripomoček. Ona je res zlata vredna, in vsak učitelj si zasluži toliko popolnih odpustkov, kolikor iztisov razširi med ljudstvo, zakaj čudno blagodejno vpliva na preproste ljudi kakor tudi na izobražence. V naši župniji je izpreobrnila mnogo Savlov v Pavle, in tisti, ki so bili šoli že prej prijazni, sedaj še veliko bolj spoštujejo učitelje in šole; vsi vidijo v učitelju (nadučitelju) idealnega Vekoslava Trpina, nasprotniki šole in učitelja pa so jim oholi Lovriči Boštjani in Franciške, ki jih še gotovo doleti kazen za njih prevzetnost in nespamet, kakor Boštjana. Izmed mnogih slučajev naj navedem le enega: Neki ud tukajšnjega krajnega šolskega sveta, ki je bil dosedaj zagrizen nasprotnik šole, ki je pri sejah krajnega šolskega sveta vedno in vedno nasprotoval, ta najhujši Savel je postal Pavel in sedaj redno pošilja svoje otroke v šolo in je tudi že rekel, da se mora nakupiti pri šoli več novih učnih pripomočkov, zaradi katerih je prej pri sejah zabavljaval, češ, da so šole nepotrebne in predrage. — Premnogi, tudi možje, so pravili, da so bili do solz ganjeni, ko so čitali „Slepo ljubezen“.

Naše ljudstvo rado bere, mnogi so čitali „Slepo ljubezen“ pozno v noč ter niso prej končali, dokler niso knjige prečitali. Pri stankih na vasi, pri cervki, pri delu in tudi pri čaši sladkega vina so se pogovarjali o „Slepi ljubezni“ ter perzonificirali razne osebe te igre. Razgovarjali so se o tem tako živahno, kakor bi se bila ta drama baš v našem kraju

dovršila. Vsem ugajata posebno Janez in Mimika, pa tudi otroški pogovori se jim zde prav imenitni. Vsi so na strani učitelja Vekoslava Trpina ter obsojajo brutalni nastop Boštjana.

Klerikalcu imajo vse polno časnikov in knjig, ki so pisane skrajno tendenciozno, kjer se tendenca naravnost usiljuje in nihče se ne izpodtika nad tem, niti pravi napredujaki ne. Ne morem razumeti tistih, ki se spodtikajo nad tendenco „Slepe ljubezni“. Igra ima toliko vrlin, da pač nihče ne more odrekati tov. Pesku dramatiškega talenta. Bes, da je igra tendenciozna, a tendenca je v dejanju tako lepo povita, da je preprost človek niti ne čuti. Tisti kritik „—ski“, ki je pisal v „Narodnem Listu“, da je preveč izraženo „kam pes tace moli“, se pač moti, pač ne pozna ljudstva in njegovega mišljenja. Ali ni popolnoma umestno, da pove učitelj par krepkih Boštjanu, ko se pride kregat v šolo? To pač ni tendencioznost, temveč naravno dejanje sicer idealnega učitelja. Poglejte si pa razne „katoliške“ povesti in igre, tam se pač vidi, kam pes tace moli.

V zadnjem dejanju razjeda Franciški in Boštjanu obup srce, in če pomislimo njuno neizrečeno veliko ljubezen do sina edince, je ta obup popolnoma naravno orisan. Kot dober poznavalec ljudstva pa je navedel tovariš Pesek za ta obup še drug popolnoma naravno opravičen vzrok. V petem dejanju, drugem prizoru govori Boštjan: „Francček, duša moja, moje vse, moj edinec, ti bi naj umrl! — Za koga sem se potem trudil, za koga skrbim?! Vse to lepo posestvo naj pride tujim ljudem v pest, ti lepi travniki, rodovitne gorice, črne njive in beli veliki hrami, polni vsega, česar si kmetiško sree le poželi, vse to, vse naj pograbi tuje roke, ko midva zatisneva trudne oči?!“ — In zopet: „Za njega sva se trudila in mučila, za njega skrbela podnevi in ponoči. Polnila sva žitnice z žitom in hleve z živino, pridelovala sva blago in shranjevala krono h kroni, stotak k stotaku, da so se nakopičili lepi tisočaki — vse, vse zate, moj sin, da bi bil srečen, da bi te ne mučile skrbi za vsakdanji kruh.“ Boštjan je stare korenine kmet, ki je z dušo in telom navezan na svoje posestvo in ne le žalost zaradi sina, temveč tudi žalost zaradi posestva, da je zastoj polnil žitnice z žitom itd., da bode to lepo posestvo (kako lepo poetično je to posestvo opisano: lepi travniki, rodovitne gorice, črne njive in beli hrami itd.) prišlo tujim ljudem v pest, ga žene v obup. Ko Francček umrje, počí Boštjanu sree žalosti, ker splavale so vse njegove nade, tako glede sina kakor tudi glede posestva, in sicer po njegovi, Boštjanovi lastni krivdi.

Pa še en moment v igri mi jako ugaja, to so socialni nazori oseb v igri. Janez in Mimika sta proletarca, ki sta danes tukaj, a jutri že na cesti brez strehe, in kako simpatična ju je narisal pisatelj. Boštjan in Franciška nimata slepe ljubezni le do sina, temveč imata slepe, t. j. zastarele nazore o šoli in učitelstvu in sploh o svetu. Franciška pravi, ko zahteva ubogi hlapec „Jernej“ (v tem sučaju Janez) pravico zase in za dekle Mimiko: „Da — to so posledice naših modrih postav, ko ima vsak hlapec in vsaka dekla že tiste pravice kakor kmetje. Enake pravice pri sodnji in gosposki, enake pravice pri volitvah in še ne vem, kako se že imenuje ves ta zlodej. — Naš svet je pokvarjen, gnil; priti mora vojna ali kuga, ki malo pomete in napravi zopet red in uveljavi zopet staro spoštovanje podložnih do predpostavljanih...“ To so pač popolnoma zastareli, fevdalni nazori. Franciška in Boštjan ne vesta nič o novodobnem socialnem gibanju. Menita, da le bogastvo in stan dasta ugled, ne vesta pa, da imata tudi hlapec in dekla kot človeka svoje pravice. Človeštvo stremi čedalje bolj za tem, da pridobi vsakemu svojemu članu brez ozira na stan in imetje človeške pravice. Boštjan in Franciška prezirata te, Mimika in Janez pa jih po vsi pravici zahtevata.

V sredi med temi socialnimi kontrasti stojita učitelj in njegova soproga ter učita in vzgajata človeštvo k socialni pravičnosti. — V materialnem oziru sta sama proletarca, sta na isti stopnji kot hlapec Janez in dekla Mimika, a sta po svojih duševnih vrlinah vendarle voditelja in vzgojevalca ljudstva, kar končno tudi Boštjan in Franciška priznata, priznati morata.

Zdi se mi, da je v učitelju Vekoslavu, tem idealistu Trpinu, ki je res trpin, prispodobljen ves učiteljski stan in naša usoda. Trpini smo po svojem slabem gmotnem stanju,

trpini smo po nam krivično odmerjenem socialnem (družabnem) stališču, trpini smo, ker moramo naporno delati, a se to naše delo omalovažuje ter ovira. A bodočnost našega stanu mora biti vendar sijajna, ker napočiti mora dan, ko bo ljudstvo reklo z Boštjanom vred: „Kot luskine mi je padlo raz oči, da uvidevam, kaj je resnica in kaj le slepilo.“ .. Pot do tja vodi čez trnje in skalovje, a smoter je vreden največjih naporov, saj gre za prosveto in boljšo bodočnost naroda, za blagor človeštva.

Naše trpljenje in naše idealno stembenje po izboljšanju razmer je mogel edino — le tako imenitno naslikati v osebi Vekoslava Trpina tisti, ki je sam enako navdušen in ki je tudi že sam popil bridko kupo učiteljskega življenja, mogel je vse to tako lepo napisati le tisti, ki nam je lani v Radovljici v tako vznesenih besedah zaklical: „Na delo med ljudstvo!“

Mnogo imamo nasprotnikov, mnogo prebiti težav, a tudi mi recimo z Vekoslavom Trpinom: „Da, stati hočem neomajan na braniku za blagor mladine, vztrajati hočem vkljub vsem viharjem in oviram; bomo videli, kdo končno zmaga.“ In končno zmagamo mi, zmaga napredek, zmaga prosveta in če črne pošasti tudi zasenežijo solnce za nekaj trenutkov, a končno vendar zmaga luč prosvete.

V vsakem boju padajo žrtve, to je neizogibno, tudi v drami pada reprezentant okostenelih in zastarelih socialnih nazorov, namreč Boštjan, medtem ko slavita prej zaničevana proletarca Janez in Mimika zmagoslavje svoje prave ljubezni in svojih človeških pravic. Učitelj navaja Francška k socialni pravičnosti, ki v njegovem (Francčkovem) srcu poganja korenine, na eni strani mu kaže učitelj pot, pravi pot v življenje, na drugi strani pa mu kažejo starši svoje bahate nazore, ki so pa že trhli. Ker se Francček končno poda na pot teh trhlih nazorov, je naravno, da omaga. Francček se mi vidi kot zrno med dvema mlinskima kolesoma — med zastarelim in novodobnim svetovnim nazorom. Itd., itd.

Napisal sem igri „Slepa ljubezen“ skoro celo oceno, a delo mi tako ugaja, da da čitam in čitam in čim bolj se ugabljam vanj, temveč in lepših vrlin zapazim.

To delo je za učitelje in sploh za prospeh prosvete res zlata vredno, torej ga pa širimo med ljudstvom, da bo obrdilo zaželjeni uspeh, da bo doseglo svoj namen. To se pa zgodi le tedaj, če se delo razširi v kočo in palačo, v hribe in mesta.

Da se delo razširi med ljudstvo, je dokaz naša župnija, kjer smo v tem kratkem času razširili 38 iztisov. Knjižica roma iz roke v roko in kmalu ne bo hiše v naši župniji, kjer bi je še ne bili čitali.

Kako smo pa dosegli to?

Pri nas je navada in menda je tudi drugod, da gre mož po župniji z nabiralno polo ter nabira prispevke zdaj za to, zdaj za ono seve — cerkveno reč. Zakaj bi mi ne storili tako?!

Pisala sva z nadučiteljem tov. Pesku, če mu je mogoče dati knjižico s poštnino vred po 90 h, če se je naroči več komadov. Ker sva dobila povoljen odgovor, sva najela moža, ki je že knjižico prej prečital in mu je jako ugajala in ki je znan, da je pošten in zanesljiv ter ga imajo vsi radi. Rekla sva mu, da naj gre s tiskano nabiralno polo, ki sva jo poleg knjižice dobila, po župniji ter naj nabira naročnikov. Vsak, kdor bi knjižico naročil, naj plača 1 K in ga naj ta mož vpiše v nabiralno polo ter obljubi, da dobi knjigo v par dneh. Možu nabiralca sva obljubila in tudi dala od vsake prodane knjižice 10 h provizije. Bili smo vsi zadovoljni, ljudje, ki so dobili zanimivo čtivo, mož, ki je dobil za svojo zgovornost in delo provizijo in najbolj pa midva z nadučiteljem, da sva toliko knjižic spravila med ljudstvo v naši župniji ter s tem narod vzdramila, da spoznava važnost in pomen šole in učiteljstva ter prave vzgoje.

Omenjam še, da se na ta način ne pride v nasprotje z zakonom o kolportazi, ker naročnikov nabirati je vsakemu prosto, prepovedano je le s knjigami havzirati, kar se pa nikakor ne stori, ako se tako postopa, kakor sva midva.

Storite tudi drugi tako; s tem storimo mnogo za probujo ljudstva, očvrstimo pa tudi sebi ugled, ko bodo ljudje rekli: „Tako je učiteljevo delo!“

Fr. S. Z.